

抓党建促基层治理能力提升

偏关：“1551”接诉即办工作机制办好群众身边事

今年以来,偏关县委在党建引领基层治理中,积极探索党建引领接诉即办的有效路径,在“接诉即办”上抓住“办”这个核心环节,把解决群众急难愁盼问题作为出发点和落脚点,通过探索实践“1551”接诉即办工作机制办好群众身边事,提升基层治理效能。

“1”:党建引领接诉即办

将党的政治优势、组织优势转化为治理效能,在偏关县委党建引领基层治理协调机制第一次全体会议上,成立以县委书记、县委副书记、政府县长为组长的接诉即办试点工作领导组,将接诉即办工作纳入县委重要议事日程,定期研究部署。通过党政“一把手”亲自抓,形成党委领导、政府负责、部门协同、群众参与的工作格局。

针对群众反映的“黄河一号旅游公路白泥窑子段道路损毁致白泥窑子人村水管断裂,不能抽水”问题,县委强化党组织统筹协调,党员模范带头作用,破解群众诉求转办“接单互推托、处理协同难、主责不落实、基层动力弱、服务不深入”等堵点,及时协调县水利局先行组织送水,保证人畜饮水并安排老牛湾镇对接山西路桥集团及时进行抢修。

以党建为“一根针”,串起行业部门、基层组织、社会力量“千条线”,让“民有所呼、我有所应”机制升级为“未诉先办”的行动自觉。

“5+5”:机制优化接诉即办

立足“线上+线下”群众急难愁盼诉求渠道,压实首办责任,通过精准分类与派单,让企业、群众的诉求能够迅速转至对口职能部门及具体承办人员,以多路并举的工作态势解决民生问题,有效避免各类诉求集中转向政务服务热线的思维定式,切实减轻信息平台工作压力,缩短交办时间。

一是政务服务“着急事快办点”机制。县政务服务中心12345热线依托各乡(镇)、各部门《三定方案》《履职事项清单》职责,对诉求接收进行精准

分类与派单,有关承接单位迅速启动办理机制,除单独受理外,对需要多方协作办理的事项,首办单位要主动对接关联单位,避免退回平台重新推送,拖延时间。关联单位要予以配合协助,无正当理由不配合、影响办理进度的,视情节对责任人予以问责。此外,面对突发停电、停电、停暖等基础设施运行故障,群众生产生活受阻情况,政务服务平台优先启动《12345政务服务便民热线平台应急预案》,第一时间将工单转办至相关部门单位,接单单位按照行业突发情况应急处置预案先期办理。

据统计,在“着急事快办点”机制引领下,截至7月4日,全县共接收忻州市12345政务服务便民热线下派工单1189件,按期办结率96.74%,高于年度按期办结率95.5%任务指标。

二是网络社交“热点事回应办”机制。针对一些网民围绕社会民生、公共安全、教育教学、行政服务、住房保障等重点领域肆意猜测、断章取义推送发布言论、短视频等不良信息,以期达到“炒热点”“造谣”“蹭流量”“涨粉”“博关注”的目的,让群众产生疑惑、担忧、焦虑、恐慌等心理,甚至引发不理性的行为,县委政法委、县委网信办严格执行24小时舆情监测机制,依法及时处置负面舆情。对涉及特别重大、重大突发事件的政务舆情,5小时内发布权威信息,24小时内举行新闻发布会及时传递相关信息,实现舆情闭环管理。

三是矛盾调解“烦心事集中办”机制。县社会治安综合治理中心矛盾纠纷化解大厅,吸纳县人社、公安、法院、检察院“常驻”力量,避免群众“多头跑、来回跑”;按照县委四大班子领导逐日接待来访群众安排,在信访局群众接待大厅增加机关单位“轮驻”力量,参与诉求化解;因涉及主体多、成因复杂、跨域交叉、历史遗留或易反复的矛盾纠纷,邀请专职矛盾调解员“随驻”大厅参与深度化解,化解成功的,可申请提供快速司法确认服务;化解不成功的,转入速裁法庭,实行“简案快审、繁案精审”。

四是基层治理“事前主动办”机制。下乡干部、村(社区)干部、驻村工作队、网格员立足“人熟、地熟、情况熟”等优势,在日常开展“四下基层”的同时,定期开展网格平安巡查,结合村级微信群聊天记录,主动发现和处置网格内的邻里矛盾,把“群众往上跑”变为“干部往下走”,变“被动接诉”为“主动下访”,把“接诉即办”的“受理—办理—反馈”闭环,延伸到“下访—调研—解决—预防”全链条,尤其针对那些“接诉即办”中反复出现、基层反映强烈且单靠线上响应难以根治的“顽疾”,通过“主动办”消除在源头,化解在萌芽。

五是协调联动“单一事多元办”机制。按照“哨前准备—精准吹哨—部门应哨—结果反馈—工作评价”工作流程化解民生问题,破解基层治理中“看得见的管不了,管得了的看不见”困境。村(社区)作为直面群众诉求的“最前线”,对“接诉即办”中收到的高频、疑难、跨部门诉求,如乱停乱放、环境整治、设施受损、公共服务等方面,通过“吹哨”调动有关上级部门闻哨而动,形成“基层吹哨、部门联动、快速处置”的闭环,让“接诉即办”的响应不仅“快”,更能打“通”层级壁垒、解决实际问题。

“1”:群众乐享“接诉即办”

通过接诉即办“1551”工作机制,达到“基层赋能、部门下沉、权责联动”,让“接诉即办”应急响应从“基层单干”变为“上下协同”,确保群众的每一个诉求,不仅“有人接”,更能“接得住、办得好”,真正实现“民有所呼、哨有所应、办有所成”,为深化“接诉即办”到“未诉先办”转变奠定基础。

据悉,该县将进一步优化接诉即办工作流程,同步开通“利索办”微信小程序,拓宽群众诉求、咨询、建议渠道,及时更新相关工作机制,推动承办单位下大力气破解疑难问题,不断提升“接诉即办”工作水平,形成系统、精准、主动、长效的基层治理格局。(偏关县委组织部)

本报讯(记者张林泉)为持续优化法治化营商环境,有效提升保险理赔案件化解质效,近日,忻府区人民法院组织相关业务庭室负责人、多家保险公司代表及律师代表召开道路交通事故纠纷多元化化解座谈会。

会上,各保险公司代表结合工作实际,围绕车辆理赔案件中的事故定责、理赔难点、先行调解、车损评估标准及人伤案件中高龄当事人被扶养费与误工费认定等重点问题建言献策。与会法官、律师代表就审判实践中争议较大的问题与保险公司代表进行了深入探讨。

会议聚焦难点、形成多项共识,为破解道路交通事故纠纷

化解难题指明方向。会议强调:要推动建立“标准统一认定机制”,统一裁判和理赔尺度;要强化“调解优先”导向,探索鉴定评估协同工作机制;要筑牢长效协作机制,将座谈成果转化化解为解纷实效。

此次会议搭建起人民法院、保险行业、律所之间的高效沟通平台,凝聚了多方智慧,为深化道路交通事故纠纷多元化化解工作提供新思路。该院相关负责人表示,将以此次座谈会为契机,积极探索新形势下道路交通事故纠纷源头治理和高效化解的有效路径,切实为辖区保险市场健康发展提供有力的司法服务和保障。

忻府区人民法院:探索道路交通事故纠纷多元化化解新途径

蓝盾救援队走进观里村开展公益服务活动

本报讯(记者张志远)近日,忻府区蓝盾应急救援队组织队员前往三交镇观里村,开展了一场形式多样、内容丰富的公益服务活动,以实际行动传递温暖。

活动现场的便民理发区吸引了许多村民。队员们凭借娴熟的手艺,为村民提供免费理发服务,受到大家一致好评。与此同时,急救知识宣传区气氛热烈。队员通过理论讲解、模拟演示和实操指导相结合的方式,向村民传授了心肺复苏操作要点。此外,队员还结合实例,详细讲解外伤止血包扎、骨折临时固定等常

见意外伤害的科学处置方法。村民们积极参与互动演练并领取了实用的急救知识手册,提升了应对突发状况的自救互救能力。

该救援队相关负责人表示:“接下来,将继续开展形式多样的公益服务活动,努力将温暖与专业的守护惠及更多群众。”此次公益服务活动有效拉近了救援队伍与群众的距离,切实将便民服务和专业急救知识送到村民身边,展现了忻府区蓝盾应急救援队的社会责任与良好风貌。

宁武县残联举办2025年助残帮扶项目技术培训班

本报讯 近日,宁武县残联举办2025年助残帮扶项目技术培训班,以提升残疾人自我发展能力和就业能力,进而提升其生活质量。共有90余名残疾人及其家属参加培训。

培训中,县就业和人才服务中心有关人员对残疾人大学生以及就业年龄段残疾人就业创业等方面的政策作了解读。此次培训紧扣残疾人就业创业需求,课程内容涵盖猪、羊、牛、蛋鸡的饲养管理与疾病预防等实用技能,具有很强的针对性和指导性。培训为期三天,采用“理论教学+小组讨论”的互动模式,讲师系统讲解

技术要点后,学员们分组交流养殖中遇到的实际问题,在交流研讨中深化理解。培训结束后,考核合格的学员将获得结业证书,为后续就业创业增添“底气”。

来自宁武县东马坊乡的学员杨女士因肢体残疾长期在家以养羊谋生,现有200余只羊。她激动地说:“这次培训讲师讲得特别细致,从羊的日常饲养到常见疾病防治,都是可操作的实用技术。我还和几个老乡建了微信群,以后有问题能互相讨论,感觉心里踏实多了,对通过养殖实现增收更有信心!”

(刘强)

(上接第一版)同时关键要强化产业就业支撑,整合帮扶资金建设冷链仓储、加工车间等配套设施,探索农旅融合新业态,完善消费帮扶机制,依托电商平台拓展农产品销售渠道,推动“一村一品”特色产业提质增效,同步开发公益性岗位,促进群众就近实现就业,确保脱贫人口收入持续稳定增长。神池县东湖乡铁炉洼村党支部书记兼村民委员会主任李林军说:“省全委会召开后,我们深受鼓舞,落实好惠民政策,是对大会最好的回应。铁炉洼今年将继续抓好农户庭院经济,在进村道路两侧全部种植黄花,增加村民收入。村集体利用房前屋后和老旧宅基地种植多种蔬菜,保障老年食堂菜品供应,让村里老人吃上健康、有机蔬菜。村里利用水肥一体化建设高标准农田,试验田种植玉米和高粱百余亩,涉及农户18户,目前长势良好,丰收在望。”

省委会指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于牢牢守住安全稳定底线的重要指示要求,全面贯彻总体国家安全观,增强“时时放心不下”的责任感,未雨绸缪,主动作为,有效防范化解各种风险,维护安全稳定的社会环境,为高质量发展和现代化建设创造良好条件。岢岚县应急管理局局长程富生表示,当前正值“七下八上”防汛关键期,应急管理部门将始终坚持人民至上、生命至上的理念,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,扛牢属地主体责任,加强部门联动,层层压实防汛责任,加大地质灾害隐患排查力度,增加对水库坝堤、泄洪设施等重点区域的巡查检查频次,全力保障人民群众生命财产安全,为高质量发展提供坚实的安全保障。(任逢春 宋艳龙 张海东 郑志东 赵子星)

健康教育 | “福气肉”,可能会把青春期“往前拨”

“福气肉”,可能会把青春期“往前拨”

孩子的小胖手、圆脸蛋,常被长辈夸“有福气”。可是这福气背后,可能隐藏着“催熟”的危机——肥胖正在成为儿童性早熟的“加速器”。

为什么胖孩子更容易“提前长大”?正常情况下,女孩7.5岁前、男孩9岁前出现第二性征,医学上称为性早熟。肥胖之所以能把青春期“往前拨”,关键在于脂肪细胞不只是“储能仓库”,还是活跃的“内分泌器官”。脂肪组织里有一种芳香化酶,能把雄激素转化为雌激素。孩子体脂率越高,体内雌激素水平就越高。此外,脂肪细胞分泌的瘦素会告诉大脑:“能量充足,可以启动青春期了”。肥胖儿童瘦素水平长期偏高,就像一直踩着油门,使下丘脑—垂体—性腺轴提前启动。肥胖相关的胃饥饿素、脂联素、胰高血糖素样生长因子-1等分泌异常,都可能与儿童青春期启动提前有关。“提前长大”的代价有多大?提前发育带来的性激素水平升高,首先会加速骨龄,让孩子短期内“窜个”,但骨龄也会提前闭合,最终成年身高反而受损。门诊曾遇到11岁男孩,疫情期间胖了20斤,骨龄却已到13岁,预计少长10厘米。孩子第二性征提前发育,身体与心理发育不同步,还容易出现自卑、焦虑,甚至早恋、性侵犯风险增高。性早熟儿童成年后肥胖、2型糖尿病、心血管疾病、生殖系统疾病等风险也显著增加。那么家长如何及时发现苗头呢?每年测一次骨龄片,画一条身高曲线,年增长速度<5厘米或突然增高>8厘米,

都应就诊内分泌科。体重快速增加,同时出现腋毛、阴毛、痤疮等第二性征,更要尽快看内分泌科。

如何把青春期“拉回正轨”?首先饮食上,让脂肪“减产”。少吃含糖饮料、油炸、膨化食品,每周洋快餐≤1次;食物多样、谷物为主,多吃新鲜蔬菜水果,经常吃适量的鱼、禽、蛋、瘦肉,每天饮奶,食量与体力活动平衡;杜绝“补出来的早熟”:蜂王浆、雪蛤等保健品可能含性激素。

要提醒的是,睡眠也能让激素“回正”。晚上9点至凌晨1点是生长激素分泌高峰。确保学龄儿童每日睡眠9-11小时,睡前1小时关闭电子产品,卧室全黑环境,有助于褪黑素分泌,抑制早熟。

若孩子已出现明确性早熟表现,医生可通过促性腺激素释放激素(GnRH)激发试验判断类型。如诊断为中枢性早熟,需应用GnRH类似物“按暂停键”,疗程通常≥2年。如诊断为外周性早熟,需排查肿瘤、肾上腺疾病或外源性激素,再进行针对性治疗。

所以,别再把“胖”当成可爱的标签,也别用补品“催高”。把“吃多少少”的生活方式调回平衡,不仅能让孩子青春的按时报到,更能为他们的一生打下健康与自信的底色。今天起,让餐桌多一点彩虹蔬菜,让客厅少一点屏幕蓝光,让运动场多一声欢笑。越早干预,孩子的身高、心理与一生健康就越有保障。(据《光明日报》)

定襄：“五进”宣传全覆盖 筑牢校园安全“防火墙”

本报讯(记者鲁明强)今年以来,定襄县坚持统筹发展与安全理念,组织消防救援、教育等相关部门协同联动,在中小学校创新开展以“人人讲安全、个个会应急”为主题的沉浸式消防安全教育实践

识融入课堂,通过消防主题班会,让学生系统学习消防法规、火灾预防、应急逃生等知识,切实提升学生的消防意识。

消防队员还在学校组织开展疏散演练。演练过程中,师生以“捂口鼻、低姿态、沿标线”等逃生技能,全面检验应急预案的科学性、操作性;组织进行灭火器实操演练,全程现场指导,强化部门间的协同与师生的应急配合,实现了路线清晰、动作规范、秩序井然的演练目标,有效提升了师生的应急

能力,推动了校园应急管理标准化建设。消防宣传活动设置了消防装备体验专区,陈列了隔热服、救生缓降器、无齿锯等专业消防器材,以“讲解—演示—实操”三位一体模式,让学生近距离感受消防工作的专业性的重要意义;向学生发放安全生产宣传手册、家庭消防安全自查表,倡议学生担任“安全小卫士”,将消防知识带回家,传播到社会,大力营造政府主导、部门协同、师生参与的消防安全宣传氛围。

保护文化遗产 赋能忻州发展

雁塔

雁塔位于岢岚县岚漪镇牛家庄村南1.5公里的山顶上,属于寺观塔幢类文物;创建年代不详,现存建筑为明代风格。雁塔为八角五层楼阁式砖塔,高18米,占地面积20.3平方米。平面呈八边形,实心,塔身素面。石砌台基,底边长2.05米,基高0.3米。塔基一、二层为条石砌筑,三至五层为砖砌。塔檐出叠涩,圆形覆钵式顶上承石柱形塔刹。第二层西北侧嵌塔匾一块。1984年公布为县级文物保护单位,2007年6月6日被公布为市级文物保护单位。



廻山寺

廻山寺韦驮殿位于岢岚县神堂坪乡新民村北,建于明代,属于寺观塔幢类文物。该寺毁于20世纪40年代,现存韦驮殿,具有明代建筑风格。寺庙坐北朝南,占地面积74平方米。石砌台基,基宽9.55米、深7.75米、高不详。面宽三间,进深四椽,单檐悬山顶,五檩无廊式构架,前檐施有斗拱,平身科一攒,均为三踩单昂,原有装修已改动。2015年被公布为市级文物保护单位。图为修缮前的廻山寺韦驮殿。

